



与“君”同行
——黎禹君主理

开栏语 为了在热闹纷繁的融合传播时代辟一方静读、深读、悦读的高品质悦读空间，本报2023年首推了支撑名记者培养工程的首个专栏——“江企”观察——陈敬锐主理，侧重于江门经济领域的深度报道。栏目推出后，实现新闻提质、记者增动力、读者扩世界的“三赢”效果。2024年伊始，本报继续强化名记者培养工程，自今日起推出与“君”同行——黎禹君主理”新闻专栏，侧重报道与我市文化事业有关的深读内容，敬请关注，欢迎提供报道线索。

历史渊源之深 血脉亲情之近

——写在香港明星足球队回“明星之乡”江门之际

□文/图 江门日报记者 黎禹君 郭永乐

1月14日上午，江门新会区双水镇上凌村迎来一位特别的“乡里”——江门籍香港艺人“校长”谭咏麟。当天，谭咏麟带领香港明星足球队回到新会寻根问祖，受到乡亲们们的热烈欢迎。

人才辈出的江门是粤港澳大湾区的重要节点城市，这里有着深厚的“侨文化”，孕育了众多家喻户晓的明星，是名副其实的“明星之乡”。香港明星足球队回“明星之乡”，不仅仅是一场回乡寻根之旅，更是对传统文化的传承，对家乡的深情表达，同时折射了江门和香港两地历史渊源之深、血脉亲情之近。

寻根问祖 共话乡谊感受血脉相连

谭咏麟祖籍江门新会。时间拨回到去年12月2日，谭咏麟带着多首“谭氏金曲”来到江门体育中心体育场返乡开唱。演唱会圆满成功，他立即发微博感谢家乡人的热情，“乡里就是乡里，自己友即是自己友，多谢”。

1月13日下午，参加香港明星足球队江门友谊赛的谭咏麟、黄日华等香港明星陆续抵达江门。谭咏麟得知迎接人群中来自家乡双水的老乡，开心地说：“我也是双水的。”当得知从江门市区经江门大道去双水不到40分钟后，他表示“希望能回乡看看”。

说走就走。1月14日一早，谭咏麟乘车从江门市区出发，开启一段回乡寻根的温情旅程。位于上凌村的谭氏宗祠门前，旌旗招展，锣鼓喧天，醒狮出动，热闹非凡。谭咏麟新歌友会的五名歌迷一早闻讯赶到祠堂前等候偶像。黎树仁是谭咏麟40多年的资深歌迷，他说：“得知谭校长回乡，我们都感到非常开心和激动，谭校长是家乡的骄傲，希望他多回来江门看看，多支持家乡发展。”

一踏上上凌村，谭咏麟便被热情的村民和粉丝们团团围住。当天，谭咏麟参观了祠堂并和乡亲们热情交流，仔细查看上凌村谭氏1-15世的家系图，认真倾听家乡的历史和故事等，共话乡谊感受血脉相连。

谭咏麟坦言，多年来，经常听父母说起家乡，但这是他首次回到上凌村。“和乡亲们一起参观这么有历史性和代表性的祠堂，感受到了大家的热情，非常感谢大家。”谭咏麟说，这些年，内地城市发展得非常快，江门也是如此，建了很多高楼大厦，但人的热情没有变。“家乡的面食、茶叶、陈皮，这些都是特产名产。我本身很喜欢喝茶，陈皮茶特别香。”此前，本报记者对谭咏麟进行专访时，他曾透露非常喜欢家乡的大米、陈皮茶等，每次回来都会带一些回去。

此次返乡寻根之旅，乡亲们为谭咏麟准备了家乡特产：新会陈皮、双水烧猪、白糖糕等。临走前，新会乡亲还赠送了谭咏麟几样礼物，包括葵扇烙画《小鸟天堂》（非遗）、新会小衣粘米、谭氏族谱等，传递了浓浓的家乡情怀。

在离开双水前，谭咏麟还为家乡的乡亲



新会乡亲向谭咏麟(左二)赠送谭氏族谱。

们送上新春祝福：“在即将到来的龙年，祝大家龙马精神，万事胜意。”

明星之乡 侨乡江门闪亮的文化名片

在这个信息爆炸的时代，明星们的回乡旅程，不仅仅是一场简单的亲情寻根之旅，更用实际行动诠释了大家对家乡的眷念之情，为社会传递出一份深沉的温情。

2019年，《阿Sam & 阿Tam Happy Together 世界巡回演唱会》江门站结束之后，谭咏麟接受本报记者专访时表示：“如果有私人时间，我都很乐意回家乡江门，来看看、玩一玩。其实，我身边好多人是江门新会的，我们都很希望能多回来走走看看。”此次返乡，谭咏麟骄傲地和乡亲们说：“我们江门新会走出了很多明星和名人。”

正如谭咏麟所言，江门是名副其实的“明星之乡”。改革开放以来，人们耳熟能详的香港明星，刘德华、周润发、梁朝伟、谭咏麟、林子祥、甄子丹、容祖儿等，都是江门籍。据不完全统计，目前江门籍港澳明星有100多位。

一个地级市拥有这么多影视艺人和歌手，这在国内是极为罕见的，它已然成为一道独特的文化风景线，更是五邑侨乡人民引以为自豪的闪亮文化名片。

爱国爱乡是这些江门籍香港明星的传统美德。2021年，接到需要助力家乡创建全国文明城市的消息后，刘德华、谭咏麟、黄百鸣、钟镇涛、唐季礼、赖水清、陈启泰、陈欣

健、李美珊、黄锦棠、区永权等纷纷录制视频，为家乡加油鼓劲。

人数不多，但影响力很大。10多位香港明星轮番为一个地方的文明城市创建打Call，放眼全国，屈指可数。

实际上，这些香港明星一直与家乡保持着密切联系，始终关心家乡发展，经常为家乡录制贺岁拜年、城市宣传、禁毒倡议等公益视频，为家乡代言，在多个方面给予大力支持。

在江门，有一座星光公园，于2010年建成，旨在纪念江门籍的影视艺人和歌手，展示他们为家乡的发展做出的重要贡献。目前，星光公园主要采用手印、雕像以及明星墙等方式来展现五邑艺人的风采。至今为止，已经有上百位明星“入驻”江门市星光公园。

人缘相亲 两地联系交流更加密切

江门这片土地为何走出那么多香港明星？“平均每5个港人就有1个祖籍江门！”民间感传的这句话，道出了江门、香港两地之间的历史渊源之深、血脉亲情之近。

江门和香港地缘相近、人缘相亲，在政府和民间层面一直保持着特别的良好关系，各领域合作多点开花。尤其随着粤港澳大湾区建设的加快推进，以及江门市委作出“1+6+3”工作安排，提出深入推进“港澳融合”工程，主动拓展与港澳合作深度广度，携手港澳塑造国际合作和竞争新优势，江合

作迎来新的内涵，两地联系交流更加密切，合作空间更加广阔，涌现出诸多令人振奋和温暖的故事。

深入推进实施“港澳融合”工程以来，江门牢记服务港澳初心，全面落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，加速完善“硬联通”，不断优化“软环境”，协力建设“大平台”，构筑一体“生活圈”，与港澳进一步深度融合。

特别是，随着深中通道、黄茅海跨海通道即将建成通车，江门紧紧抓住大湾区“一点两地”全新定位的重要战略机遇，提前谋划“大桥经济”，携手港澳共建大广海湾区，打造国际节能环保产业集聚地以及面向港澳居民和世界华侨华人的引资引智创新创业平台。

此次香港明星足球队江门友谊赛，不仅是一场体育活动，更是一次文化交流之行。据悉，本次足球友谊赛还将有机结合文体旅，举办本土商品展览、旅游推介等一系列文化和旅游交流活动，进一步加深江门与香港两地的文化交流，助力江门打造“文旅融合的标杆地”城市文化名片，让更多人感受到侨都江门“明星之乡”的人文魅力。

接受本报记者采访时，香港明星足球队成员黄日华大赞江门：“和10多年前相比，江门变化很大，发展得很好，交通方便、城市环境干净。”黄日华表示，希望香港和江门在文化和旅游方面，今后可以继续加强交流。

如今，江门与港澳正走得更近，合作更深更广，“港澳融合”按下“加速键”，更多精彩故事正在书写。

我市加强“新业态、新技术”技能培训 推动人才与产业“双向奔赴”

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)近年来，随着产业转型升级加快，新业态、新技术快速涌现。为此，我市加强对“新业态、新技术”的技能培训，深化职业教育“产教融合”发展模式，致力推动人才与产业“双向奔赴”。2023年，江门市(省级)高技能人才公共实训基地(以下简称“实训基地”)累计为50家企业、院校等培养技能人才提供服务13780人次。

记者了解到，2023年，我市依托实训基地资源优势，向广大企业、院校开放公共实训资源。该基地通过“专业+市场”模式，采取学校专业教师与企业导师“双元协同”的教学指导方式，让受训学员掌握专业技能和实战能力，满足当前“新业态”对复合型技能人才的需求。

为助力“百千万工程”，我市聚焦农村电商领域，开展技能实操培训。“实训基地巧用‘岗课赛证’综合育人模式，引入企业实操项目，将短视频制作和电商直播岗位标准等证书评价标准融入课堂教学之中。”市职业训练指导中心副主任陈康旭表示，该基地还采用小组商业运营方式，开展实训任务，涉及短视频营销基础、直播营销策划等30多个新业态培训课程。

与此同时，我市依托实训基地完善的实践教学场设备资源，搭建体验实操生产流程平台，让学生在实操中学习新技能。其中，江门市工贸职业技术学校汽车运用与维修专业的学生走进实训基地，对照省、市汽车机电维修赛项的相关标准，学习汽车发动机拆装、汽车底盘保养与维护等技能。不少学生表示，以前多停留在理论学习上，现在通过实操，对提升技能非常有帮助。

市政协书画院书法家迎春挥毫送祝福 丰富群众精神文化生活

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/杨双云)新春佳节将至，为大力弘扬中华优秀传统文化，丰富群众精神文化生活，近日，由市政协书画院主办、江门书画院承办的迎春挥毫赠春联活动在蓬江区白沙街道美景社区举行，陈伟达、黄瑞剑、陈国标、黄炳壮、李卓见、吴柱擎、邝宁等七位市政协书画院的书法家现场挥毫泼墨，将新春的祝福提前送达社区居民手中。

活动现场，书法家挥毫泼墨，笔笔生辉，一副副散发墨香寓意吉祥的对联、一张张喜气洋洋的“福”字一气呵成。“吉星高照平安宅，五福常临积善家。这副对联寓意好，麻烦您帮我写这副。”活动现场吸引了众多居民围观，不少居民早早排队等候，挑选饱含美好祝福的对联。

活动当天共送出春联300余副、“福”字200余张，受到了群众的一致好评。居民刘小姐表示，“手写的对联有翰墨芳香，能拿到书法家的对联，真的非常开心！”据市政协书画院相关负责人介绍，本次活动为市政协书画院书画艺术“进校园、下基层”系列活动之一，旨在发挥政协以“书画会友、翰墨传情”为特色的团结统战作用，将书画工作与政协履职相结合，在丰富群众精神文化生活、弘扬中华优秀传统文化、提升群众艺术素养等方面发力，助力打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区，更好满足人民群众对美好生活的向往。

关于G15沈海高速公路(佛开段)共和互通实施单向封闭交通管制的通告

根据G2518深岑高速公路江门段(江鹤高速公路)改扩建共和互通12和J1匝道桥预制箱梁架桥施工需要，拟对G15沈海高速(佛开段)共和互通于佛开高速公路主线K3139+746-K3139+806路段实施左、右幅单向封闭交通管制。现通告如下：

- 一、交通管制时间：1、2024年1月18日零时至当日上午九点，佛开高速右幅广州往开平方向单向封闭交通管制，共9个小时；2、2024年1月19日零时至当日上午九点，佛开高速左幅开平往广州方向单向封闭交通管制，共9个小时；
 - 二、交通管制措施：G15沈海高速(佛开段)共和互通于佛开高速公路主线K3139+746-K3139+806路段分别于2024年1月18日零时至当日上午九点和2024年1月19日零时至当日上午九点实施右、左幅单向封闭交通管制，禁止车辆通行。
- 交通管制期间，请过往车辆驾驶人注意控制车速，沿途遵照交通指示标志指引谨慎驾驶，服从现场公安交警、路政人员及工作人员的指挥。为避免拥堵，请关注江门交警微博、微信公众号和导航软件，查看实时路况信息，提前计划好出行路线。因此造成的不便，敬请谅解。特此通告。

江门市公安局 2024年01月11日

美好侨都 邑食无忧

全力支持江门市创建国家食品安全示范城市

吃得放心 有你有我



江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室
投诉举报电话：12315

鹤山市汇成实业有限公司生态环境公开道歉承诺书

2023年8月，我公司在鹤山市共和镇聚龙路2号D座从事生产加工过程中，出现外排的污水污染物浓度超过《排污许可证》执行的排放限值的，此行为违反了《排污许可管理条例》第十七条第二款的规定，对环境造成了不良影响。出现此违法行为的原因在于污水排放系统的操作人员操作不当。事后我公司全力整改，对现有的污水排放系统进行升级改造，并让操作人员重新进行上岗培训，确保排污系统能够稳定达标排放。对以上违法行为我公司及法定代表人深感愧疚，对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议，在此就本公司的违法行为向社会诚恳作出公开道歉，郑重作出如下承诺：

- 一、严格遵守各项生态环境法律法规，履行企业生态环境法定义务；
 - 二、公司自上而下全面落实生态环境主体责任，高标准实行规范化环境管理，正常运转各类污染治理设施，确保各类污染物稳定达标排放；
 - 三、履行生态环境社会责任，在守法达标基础上进一步削减污染物排放，做保护环境的良心企业。
- 以上承诺请全社会监督！

法定代表人：李木
鹤山市汇成实业有限公司
2024年1月15日

鹤山市盛通机动车检测有限公司生态环境公开道歉承诺书

2023年7月，我公司在鹤山市鹤城镇鹤城大道四栋(自编2号)从事机动车检测过程中，出现在对机动车尾气检测时，对可视黑烟的受检车辆仍出具判定尾气检测合格的检测报告的情况。此行为违反了《机动车排放定期检验规范》(HJ1237-2021)7.5条的规定，“检验过程中车辆排放出现目视可见黑烟或者蓝烟，按照GB18285和GB3847判定外观检验不合格”，对环境造成了不良影响。

出现此违法行为的原因在于检测过程，由于工作人员法律意识薄弱，疏忽大意，公司内部管理不完善，监管不力等原因造成。事后我公司十分重视，立即作出全面整改，从上下加强环保方面法律法规、标准以及操作规范的学习，完善操作系统，制定相应措施，加强内部管理，加强员工培训，加强政策法规的宣贯和标准规范的培训，切实提升检测技术人员的法律法规意识和检验检测能力。

对以上违法行为我公司以及法定代表人深感愧疚，对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议，并诚恳接受和严格执行相关生态环境行政处罚决定，在此就本公司的违法行为向社会诚恳作出公开道歉，郑重作出如下承诺：

- 一、严格遵守各项生态环境法律法规，履行企业生态环境法定义务，主动执行生态环境处罚决定；
 - 二、公司自上而下全面落实生态环境主体责任，高标准实行规范化环境管理，严格按照有关法律法规、标准规范和技术要求开展机动车检测工作，确保出具真实、准确的机动车排放检测结果，杜绝任何弄虚作假、违法违规行为。
- 以上承诺请全社会监督！

鹤山市盛通机动车检测有限公司
2024年1月15日